

15 Марта

№ 6 XIII годъ

№ 6 1902 года.

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургѣ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Военному и морскому духовенству къ исполненію.

По ходатайству Его Императорскаго Высочества. Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича о разрѣшеніи сбора пожертвованій по всѣмъ городскимъ церквамъ и монастырямъ Имперіи въ пользу состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Высочества воинскаго благотворительнаго общества Бѣлаго Креста, указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 5-го февраля 1902 г. за № 1006 разрѣшено совѣту названнаго общества: 1) произвести въ будущемъ 1903 году 2-го февраля, въ день Срѣтенія Господня, тарелочный сборъ на нужды общества во всѣхъ городскихъ соборахъ, церквахъ и монастыряхъ Имперіи и 2) производить таковой-же сборъ ежемѣсячно, въ одинъ изъ воскресныхъ или праздничныхъ дней, во всѣхъ военныхъ соборахъ и церквахъ, подвѣдомыхъ Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства.

Имѣющіе поступать пожертвованія въ пользу общества Бѣлаго Креста оо. благочинные и настоятели военныхъ и морскихъ церквей должны представлять при особыхъ рапортахъ въ Духовное при миѣ Правленіе по полугодіямъ.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

---

Лестные отзывы о военныхъ священнослужителяхъ.

1.

**ИЗЪ ПРИКАЗА**

14-й пѣхотной дивизіи, 12-го сентября 1901 года г., Кишиневъ, № 106.

Въ виду окончанія постройки дивизионной церкви въ лагерѣ при гор. Бендерахъ, я считаю для себя пріятнымъ долгомъ выразить отъ лица службы мою сердечную благодарность за понесенные труды по постройкѣ благочинному ввѣренной миѣ дивизіи отцу Александру Орлову и завѣдывающему постройкой церкви штабсъ-капитану 55-го пѣхотнаго Подольскаго полка Львову.

Независимо успѣшности постройки церкви лицами этими было обращено большое вниманіе на то, чтобы церковь, какъ по внутреннему такъ и по внѣшнему виду, а такъ-же и въ архитектурномъ отношеніи, вполне отвѣчала требованіямъ устройства христіанскаго храма.

Подлинный подписалъ: Начальникъ дивизіи,

генераль-лейтенантъ *Фадеевъ*.

---

2.

**ИЗЪ ПРИКАЗА**

по 37-му Драгунскому военнаго ордена генераль-фельдмаршала графа Миниха полку, 29-го января 1902 года, № 29.

Полковой священникъ отецъ Сергій Молчановъ переведенъ на службу въ 3-й Финляндскій стрѣлковый полкъ; за время трехлѣтней службы при церкви Драгунскаго военнаго ордена полка отецъ Сергій Молчановъ, не смотря

на свои молодые годы несъ высокія обязанности пастыря съ должнымъ вниманіемъ, усердіемъ и благоговѣніемъ. Будучи ревностнымъ поборникомъ внѣшняго благолѣпія церковной службы, онъ былъ и строгимъ исполнителемъ ея внутренняго содержанія, часто поучалъ свою паству истинамъ вѣры православной и обязанностямъ христіанскихъ воиновъ съ кафедры церковной и велъ бесѣды по эскадронамъ, командамъ и посѣщалъ больныхъ въ лазаретѣ. Въ общественной жизни о. Сергій былъ всегда добрый и душевный собесѣдникъ, влагалъ въ свои слова свое доброе сердце и прямую душу.

Разставаясь съ о. Сергіемъ, считаю своимъ долгомъ отъ имени полка выразить достойному пастырю свою сердечную признательность и пожеланія полнаго успѣха его дальнѣйшему служенію.

Подлинный подписалъ вр. командующій полкомъ полковникъ *Горленко*.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Б Е С Ѣ Д А

#### о приготовленіи къ исповѣди.

*Покаяніа отверзи ми двери, Жизнодавче!*

Въ великомъ посту, вы, христіанскіе воины, приступаете къ таинству покаянія, или проще сказать, къ исповѣди. По долгу пастыря и побесѣдую сегодня съ вами объ этомъ таинствѣ и о приготовленіи къ нему. Святое покаяніе есть такое таинство въ Церкви Христовой, въ которомъ христіанинъ, исповѣдующій грѣхи свои предъ священникомъ, получаетъ въ нихъ прощеніе и разрѣшеніе отъ Самого Іисуса Христа, невидимо присутствующаго при исповѣди. Христосъ ученикамъ Своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ преемникамъ ихъ служенія, сказалъ: *«примите Духъ Святъ; имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ; имже держите, держатся»* (Іоанна 20 г. 22—24). По русски это значить: примите Духа Святаго; кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся.

Какъ важно, православные воины, это таинство въ Церкви Христовой, можно видѣть изъ того, что для усвоенія намъ силы его, — т. е. для исхо-

датыствованія того, чтобы Богъ прощалъ намъ грѣхи, когда мы каемся въ нихъ,—нужно было сойти на землю, пострадать и умереть единородному Сыну Божію, Господу нашему Иисусу Христу. Такъ дорого для Господа наше покаяніе!

Почему-же такъ дорого для Господа покаяніе людей? Потому, что дорого для Господа спасеніе ихъ и ненавистны для Него грѣхи ихъ. Господь есть любовь: Онъ любитъ людей несравненно болѣе, нежели самый нѣжный отецъ или мать любитъ дѣтей своихъ. Но грѣхи людскіе препятствуютъ Ему любить и самыхъ людей, когда они покрыты грѣхами, словно струпами. Значитъ не простой обычай церковный, не простой благочестивый обрядъ вы намѣрены чрезъ нѣсколько дней исполнить; нѣтъ, вы готовитесь сдѣлать великое дѣло,—принять великое таинство Церкви. А великія дѣла требуютъ и приготовленія не малаго.

Вы готовитесь къ этому великому таинству: ходите въ церковь Божію, молитесь, поститесь;—а потомъ нужно будетъ и покаяться въ грѣхахъ своихъ. А чтобы во всемъ чистосердечно покаяться, нужно припомнить, въ чемъ и какъ мы согрѣшили. Прочитаемъ-же заповѣди Божіи,—и пусть каждый изъ васъ смотритъ, какъ, когда и противъ какой заповѣди онъ согрѣшилъ, какими грѣхами прогнѣвалъ Господа.

Первая заповѣдь Господня читается такъ: *«Азъ есмь Господь Богъ твой, да не будутъ тебе бози инии развъ Мене»*. По русски это значить: «Я Господь Богъ твой; пусть не будетъ у тебя другихъ боговъ кромѣ Меня». Соблюдаемъ ли мы въ своей жизни эту заповѣдь? Вы скажете, что вѣруете въ единого Господа Бога и ложныхъ боговъ не признаете, а слѣдовательно и заповѣдь Божію соблюдаете. Слава Богу, что вѣруете въ единого Бога и ложныхъ боговъ не признаете. Но любите-ли слушать поученія о Богѣ, или благочестивыя бесѣды, благоговѣете-ли предъ Господомъ Богомъ, надѣетесь-ли на Него всемъ сердцемъ, любите-ли Его всею душою, призываете-ли Его на помощь при начатіи вашихъ дѣлъ, благодарите-ли Его по окончаніи дѣлъ? Не случалось-ли угождать вамъ людямъ такъ, что чрезъ это нарушалось угожденіе Богу,—не надѣетесь-ли на нихъ больше, чѣмъ на Бога? Любите-ли храмъ Божій, стоите-ли въ немъ съ благоговѣніемъ? Если все это исполняете—благодарите Бога: вы правы передъ первой заповѣдью. Если нѣтъ—спѣшите сказать предъ Господомъ: Господи, согрѣшилъ я противъ первой Твоей заповѣди!

Вторая заповѣдь читается такъ: *«Не сотвори себѣ кумира, и всякаго*

*подобія, елика на небеси горѣ, и елика на земли низу, и елика въ водахъ подѣ землею: да не поклонишися имъ, ни послужиши имъ*. По русски это значить: не дѣлай себѣ кумира, и ни какого изображенія того, что на небѣ—вверху, и того, что въ водѣ, ниже земли; не поклоняйся имъ и не служи имъ. Сохраняете-ли вы эту заповѣдь Божію? Мы не язычники и идоламъ не кланяемся—отвѣтите вы. Но нѣтъ-ли у васъ чего-либо такого, чѣмъ вы такъ-же дорожите, какъ язычникъ идоломъ, и чему кланяетесь вы, какъ онъ идолу? Можетъ быть, для кого-либо изъ васъ мірскія удовольствія дороже всего на свѣтѣ; можетъ быть, кто либо изъ васъ всему предпочитаетъ удовлетвореніе порочныхъ страстей своихъ, можетъ быть, кто-либо изъ васъ гордъ и тщеславенъ? Все это—идолы, которымъ многіе, многіе кланяются. Если въ комъ-либо изъ васъ есть то или другое,—не спѣши говорить: я сохранилъ вторую заповѣдь Божію: помни, что и любостыжательность, и скупость, и объяденіе, и пьянство, и гордость, и тщеславіе—все это грѣхи противъ второй заповѣди.

Третья заповѣдь читается такъ: *«Не приеми имене Господа Бога твоего всуе»*. По русски это значить: не произноси имени Господа твоего напрасно. Что скажете вы мнѣ объ этой заповѣди? Скажете: «не божимся напрасно». Радуюсь такому отвѣту, но вмѣстѣ спрашиваю: не случалось-ли вамъ божиться—хотя не напрасно, но при такихъ обстоятельствахъ, когда можно было и безъ божбы обойтись? Не случилось-ли также посмѣяться надъ какимъ-нибудь священнымъ изображеніемъ, хоть и не съ злымъ намѣреніемъ, а такъ, по легкомыслію, или употребить въ шутку какое нибудь священное слово? Не случалось-ли безъ вниманія молиться дома или въ церкви, либо нарушить какую нибудь клятву или обѣщаніе, или ложно дать присягу? Если случилось, то должно сознать свои грѣхи и противъ этой заповѣди Божіей.

Четвертая заповѣдь читается такъ: *«Помни день субботній, еже святити его: шесть дней дѣлай, и сотвориши (въ нихъ) вся дѣла твоя,—въ день-же седьмый, суббота Господу Богу твоему»*. По русски это значить: помни день субботній, чтобы святить его. Шесть дней работай и дѣлай въ нихъ всякія дѣла свои, а день седьмый суббота Господу Богу твоему.

Этою заповѣдью Господь повелѣваетъ: свято проводить воскресные и праздничные дни. Всегда радостно видѣть васъ, христіюлюбивые воины, въ церкви, но часто прискорбно бываетъ видѣть васъ по выходѣ изъ церкви. По выходѣ изъ церкви вмѣсто занятій и разговоръ спасительныхъ для

души у васъ — празднословіе и сквернословіе. По выходѣ изъ церкви вы нерѣдко спѣшите туда, гдѣ сами дѣлаетесь больными душой и тѣломъ, и часто какъ быстро туда спѣшите, такъ медленно оттуда выходите!... Такъ-ли святится день святой? Грѣшны мы и противъ четвертой заповѣди Божіей.

Пятая заповѣдь читается такъ: *«Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ, и да долголѣтенъ будешь на земли»*. По русски это значить: почитай отца своего и мать свою, чтобы тебѣ было хорошо и чтобы продлились дни твои на землѣ.

Какъ эта заповѣдь выполняется вами? «Да», говорите вы, «мы почитаетъ родителей нашихъ». Дай Богъ, чтобы это была правда: благословеніе отчье утверждаетъ дома чадъ (Сирах, 3, 9). Но скажите по совѣсти: всегда-ли вы вѣжливы съ ними, или бываетъ, что вы иной разъ не повинуетесь имъ, или смѣтаетесь надъ ними, какъ Хамъ смѣялся надъ отцемъ? Если они стары, — всегда-ли бережете ихъ, съ усердіемъ-ли заботитесь о покоѣ и пропитаніи ихъ? Если они умерли, — всегда-ли съ должнымъ усердіемъ поминаете ихъ на молитвѣ? Если вы походите на добрыхъ сыновъ — Сима и Иафета, — благодарите Господа. Если же — на Хама — кайтесь предъ Господомъ. Всегда-ли бываете покорны вашимъ начальникамъ, кто-бы они ни были, во всемъ-ли слушаете отца вашего духовнаго, молитесь-ли за Царя? Если такъ, — Господь васъ благословитъ, — и благо вамъ будетъ. Если нѣтъ, — бойтесь гнѣва Божія. Это — грѣхи противъ пятой заповѣди.

Шестая заповѣдь Божія: *«Не убій»* т. е. не убивай. «Сохрани Богъ, чтобы я нарушилъ эту заповѣдь», не одинъ изъ васъ, конечно, скажетъ, услышавъ эту заповѣдь. Но, други мои, разсудите, что ведетъ человѣка къ убійству? Много побужденій: и гнѣвъ, и ненависть, и зависть. Такъ подумай: если Богъ сохранилъ тебя отъ убійства, — то не было-ли у тебя причинъ, располагающихъ къ убійству, т. е. гнѣва, ненависти, зависти и т. п.? Быть можетъ, вы слыхали, что кромѣ телѣснаго убійства есть еще убійство духовное, — это соблазнъ. Такимъ нашимъ убійствамъ нѣсть конца. И мы, прости насъ, Господи, часто этотъ грѣхъ ни во что ставимъ, хоть Ты и сказалъ намъ о соблазнителѣ: *«уне есть ему, да обѣситъ жерновъ осельскій на выю его. и потонетъ въ пучинѣ морстѣй»* (Матѣ. 18, 6).

Седьмая заповѣдь читается: *«Не прелюбы сотвори»* т. е. не прелюбодѣйствуй. Много-бы можно сказать вамъ, христіюбивые воины, о грѣхахъ, запрещаемыхъ этою заповѣдью; но о срамныхъ дѣлахъ срамно есть и гла-

голати, и я не стану говорить о нихъ; скажу только, что противъ этой заповѣди грѣшати не только тѣ, о которыхъ срамно есть и глаголати,—противъ ней грѣшати и всѣ охотники до пьянства, сквернословія, безстыдныхъ плясокъ, срамныхъ пѣсенъ. Вамъ самимъ хорошо извѣстно, что все это у васъ не рѣдкость. Берегитесь, воины, берегитесь, чтобъ отъ искры не было пожара.

Восьмая заповѣдь читается: «*Не укради*», т. е. не воруй. Быть можетъ, вы и не занимались воровствомъ, но все-таки не можете считать себя не согрѣшившими противъ этой заповѣди. Не случилось-ли кому обмануть когонибудь, быть можетъ, не объявилъ кто найденную вещь, быть можетъ, жилъ милостыней, когда-бы могъ жить трудомъ? Вѣдь все это—кража, запрещенная восьмою заповѣдью.

Девятая заповѣдь читается: «*Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна*». По русски это значить: не произноси ложнаго свидетельства на ближняго твоего. Нельзя поручиться, чтобъ и эта заповѣдь вполнѣ была нами исполнена. Положимъ, ты не солгалъ на другого, не оклеветалъ никого,—а пересуды-то людскіе? Кто свободенъ отъ нихъ? Только что соберемся,—и сейчасъ начинаются у насъ пересуды то о томъ, то о другомъ. И изъ нашихъ рѣчей выходитъ, что какъ будто мы только люди, какъ люди, а всѣ прочіе-то съ тѣмъ, то съ другимъ недостаткомъ; выходитъ, что мы какъ будто никогда и не слышали словъ Спасителя: «*не судите, да не судими будете*». (Матѣ. 7. 1).

Девятая заповѣдь читается: «*Не пожелай жены ближняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего, елика суть ближняго твоего*». По русски это значить: не желай дома ближняго твоего; не желай жены ближняго твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни всякаго скота его, ни всего, что имѣетъ ближній твой. Этою заповѣдью запрещается не только худыя дѣла и слова, но даже худыя мысли и желанія. Ну, мы тутъ кругомъ виноваты: съ такими мыслями и желаніями мы часто встаемъ съ ложа, проводимъ день, ложимся спать и засыпаемъ.

Вотъ, христіанскіе воины, всѣ заповѣди Божій. Какъ въ зеркалѣ некрасивый человѣкъ видитъ все свое безобразіе, такъ и въ заповѣдяхъ Божіихъ грѣшный человѣкъ видитъ все безобразіе души своей, потому что душа человѣка грѣшника, точно, безобразна; такъ какъ безобразны и гнусны

наши грѣхи. Рассмотрите хорошенько любой грѣхъ, и вы найдете, что онъ, дѣйствительно, гнусенъ не только для Господа, но и для самихъ грѣшниковъ. Оттого-то всѣ грѣхи дѣлаются большею частію тайно, и грѣшникъ всегда боится, какъ-бы кто не узналъ его грѣховъ. Итакъ гнусными дѣлами мы прогнѣвали Господа, нашего Благодѣтеля, нашего Отца! Какъ-же ему не гнѣваться на насъ, когда мы не страшимся дѣлать предъ Его очами то, чего сами стыдимся предъ людьми.

Братіе мои! истинно кающійся въ грѣхахъ долженъ скорбѣть и плакать о томъ, что онъ согрѣшилъ; долженъ горько плакать о томъ, что онъ грѣхами прогнѣвалъ Господа, своего Отца. Кто плачетъ и сокрушается о грѣхахъ своихъ, тотъ истинно кается; а кто еще не скорбѣлъ и не плакалъ о нихъ, тотъ долженъ плакать; ибо слезы и сокрушеніе—необходимыя приготовленія къ покаянію.

Но ни покаяніе, ни слезы наши не загладятъ грѣховъ, если мы не будемъ имѣть живой и твердой вѣры въ Господа и несомнѣнной надежды на то, что Онъ проститъ намъ грѣхи въ таинствѣ покаянія. Не простятся грѣхи тому человѣку, который не надѣется, что Господь милостивъ къ грѣшникамъ кающимся. Иуда, предавшій Иисуса Христа, тоже каялся: онъ, не смотря на свое сребролюбіе, бросилъ деньги, взятыя за Господа, и Господь, въ неизреченной любви Своей, простилъ-бы его грѣхъ, величайшій изъ всѣхъ грѣховъ; но такъ какъ онъ, вмѣсто надежды на Господа, впалъ въ отчаяніе и удавился, то и тяжкій грѣхъ его остался непрощеннымъ.

Воины, черезъ нѣсколько дней вы приступаете къ таинству покаянія! Кайтесь-же во всемъ; не оставляйте грѣховъ на душѣ своей; нѣтъ грѣха, который-бы превышалъ человѣколюбіе Божіе!—Сокрушайтесь о томъ, что вы грѣхами своими прогнѣвали Господа; не извиняйте грѣховъ своихъ какими-нибудь обстоятельствами и не обвиняйте другихъ, какъ виновниковъ вашего паденія; пусть каждый изъ васъ обвинитъ предъ Господомъ одного себя, и Господь оправдаетъ васъ. Онъ, Человѣколюбецъ, болѣе желаетъ простить намъ грѣхи наши, нежели сколько желаемъ мы прощенія ихъ. Молитесь Господу, и Онъ очиститъ беззаконія ваши. Ей, Господи, Царю даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія. Аминь. (Молит. Еф. Сирина).

Священникъ церкви 78-го пѣх. Навагинскаго полка Константинъ **Иведенскій**.

## П О У Ч Е Н І Е

послѣ принятія св. Таинъ.

*Се здравъ еси: къ тому не согрѣшай.*  
(Иоан. 5,14).

Нѣкогда Господь нашъ Иисусъ Христосъ, исцѣливши разслабленнаго, тридцать восемь лѣтъ страдавшаго тяжкимъ недугомъ, сказалъ ему: *се здравъ еси; къ тому не согрѣшай* (Иоан. 5,14).

Какъ близки и приложимы въ настоящее время эти слова Спасителя и къ намъ, христоролюбивые воины! И насъ онъ по неизреченному человеколюбію своему исцѣлилъ отъ душевныхъ недуговъ—грѣховъ нашихъ, когда мы исповѣдались и приобщились св. Таинъ, но исцѣлилъ насъ отъ грѣховъ съ тѣмъ, чтобы мы впредь не согрѣшали. Какъ-бы такъ говорилъ Господь каждому кающемуся грѣшнику: «видя твое раскаяніе, твое сокрушеніе о грѣхахъ, я прощаю и разрѣшаю тебя отъ нихъ, но съ тѣмъ, чтобы ты впредь всѣми силами воздерживался отъ нихъ. *Се здравъ, къ тому не согрѣшай*».

Но спросите, что-же намъ дѣлать, какъ поступать, какъ устроить жизнь свою, чтобы послѣ покаянія не впасть въ прежніе грѣхи и вести жизнь добродѣтельную?

Возьмемъ въ данномъ случаѣ для себя примѣръ изъ той области, которая намъ болѣе всего знакома. Что дѣлаютъ тѣ, которые хотятъ развести садъ? Сначала они распахиваютъ, удобряютъ и боронятъ землю, чтобы она сдѣлалась мягкой, рыхлой и не было-бы въ ней сорныхъ травъ, потомъ сажаютъ, или сѣютъ сѣмена. Но, чтобы сѣмена ихъ взошли, питаютъ—поливаютъ ихъ. Когда-же изъ сѣмянъ взойдутъ, пробьются на свѣтъ Божій молоденькія растенія, тогда во время сильныхъ морозовъ, или лѣтней жары прикрываютъ, защищаютъ ихъ, чтобы они не погибли. Затѣмъ смотрятъ, ухаживаютъ за ними, вырываютъ около нихъ пробивающуюся изъ земли всякую траву, чтобы не мѣшала ихъ росту, не заглужала ихъ. Оберегаемая и охраняемая такимъ образомъ деревца растутъ спѣшно, глубже пуская свои корни и раскидывая свои вѣтви. Наконецъ, чтобы ихъ не сломало сильнымъ вѣтромъ или бурей каждое деревцо привязываютъ къ колышку.

При такомъ уходѣ и стараніи садъ вырастаетъ и въ свое время приноситъ плоды. Вотъ, христоролюбивые воины, подобному сему и мы должны

поступать, чтобы у насъ на нивѣ сердце нашихъ выросло и укрѣпилось сѣмена добродѣтелей.

(Мысли заимствованы изъ слов. еп. Теофана въ 2 нед., изд. 1861 г.).

Вы, воины, теперь подвигами поста, молитвы, сокрушенія о грѣхахъ, исповѣдію и приобщеніемъ св. Таинъ умягчили свое сердце, очистили душу отъ грѣховъ. При исповѣди вы дали обѣщаніе, положили твердое намѣреніе оставить прежніе грѣхи и начать жизнь добродѣтельную—и у васъ теперь должна быть одна дума, одно намѣреніе начать эту новую жизнь. Это значитъ, вы приготовили землю для посѣва и посѣяли сѣмена для жизни добродѣтельной. Вотъ чтобы эти сѣмена: всѣ ваши добрыя мысли, желанія и намѣренія жить свято не пропали у васъ, не засохли, вы должны ихъ питать, оживлять.

Чѣмъ и какъ? Теплою и усердною молитвою къ Господу. Безъ молитвы у насъ ничего не можетъ быть добраго. Всѣ наши добрыя мысли, желанія и намѣренія оставить прежніе грѣхи и вести жизнь добродѣтельную безъ теплой и усердной молитвы пропадутъ, заглохнутъ въ насъ, какъ безъ поливки, или дождя пропадаютъ посѣянные сѣмена. Поэтому нужно молиться, усерднѣе молиться, чтобы Господь всеильною благодатію оживотворилъ, укрѣпилъ ваши добрыя намѣренія вести жизнь добродѣтельную. Но располагая васъ и побуждая къ усердной и возможно частой молитвѣ, мы разумѣемъ не одну ту обыкновенную молитву, которую мы совершаемъ и дома и въ церкви, стоя и кланаясь предъ иконами, изображая на себѣ крестное знаменіе и читая молитвы. Нѣтъ, кромѣ этой молитвы, мы должны совершать сердечную молитву. Мы должны имѣть въ умѣ и сердцѣ своемъ постоянную мысль о Богѣ, просить Его помощи и подкрѣпленія, чтобы Онъ устроилъ жизнь нашу, помогъ намъ жить добродѣтельно. Когда вы будете такимъ образомъ молиться Господу Богу усердно и просить Его пламеннѣе; тогда ваши желанія и намѣренія вести жизнь добродѣтельную, какъ сѣмена послѣ дождя, взойдутъ, пробьются на свѣтъ Божій, будутъ переходить въ дѣло:—вы на самомъ дѣлѣ будете становиться таковыми, какими желаете быть.

Вы сдѣлаетесь лучшими; на мѣсто, напр., малодушія и ропота въ несчастіяхъ у васъ явится терпѣніе и покорность волѣ Божіей; вмѣсто невоздержанія—воздержаніе.

Но, смотрите, эти проявляющіяся въ васъ добродѣтели все равно что вышедшія только изъ земли молоденькія растенія—малы, слабы; онѣ могутъ погибнуть отъ соблазновъ и искушеній, какъ погибаютъ молоденькія растенія

отъ морозовъ и жары. Вотъ и надобно себя оградить, защитить отъ всѣхъ соблазновъ и искушеній. Какъ-же это сдѣлать? Надобно стараться всѣми мѣрами избѣгать всѣхъ случаевъ ко грѣху, устранять всѣ соблазны. Такъ напр. кто имѣлъ несчастіе прежде пить много, а потомъ началъ вести себя трезво: смотри, прекрати всякое знакомство съ тѣми, которые пьютъ много и часто, избѣгай веселыхъ и шумныхъ компаній, не сдавайся ни на чьи просьбы выпить хоть не много, ибо одинъ запахъ вина можетъ раздражить и вызвать позывъ къ вину. Кто вель невоздержною и не цѣломудренною жизнью и исправился: смотри, прекрати всякое знакомство съ тѣми лицами, къ коимъ имѣлъ нечистую страсть, никогда не заводи съ ними разговоровъ, даже если можно избѣгай и встрѣчи съ ними. Удаляйтесь дурныхъ сообществъ, не дружитесь съ худыми товарищами, а ведите знакомство и дружбу съ добрыми и благонамѣренными людьми, которые-бы могли поддержать, а не разстроить и соблазнить васъ.

Помните всегда, что какъ ходя по грязи нельзя не запачкаться, или бывши въ огнѣ не обожечься, такъ и находясь въ дурномъ обществѣ, съ худыми товарищами—не соблазниться. Часто при всей нашей осторожности появляются у насъ худыя мысли и желанія и влекутъ насъ къ прежнимъ грѣхамъ.

Тогда всѣми силами старайтесь заглушить, подавить въ себѣ эти мысли и желанія въ самомъ началѣ появленія ихъ. Одолѣвають: просите и молитесь Господа Бога, взывайте къ Нему изъ глубины души: «Господи! спаси насъ, погибаемъ». Иначе, если вы не устраните, не заглушите въ себѣ худыхъ мыслей и желаній вначалѣ, тогда вы не сладите съ собою, одолѣютъ васъ худыя мысли и желанія и вы опять впадете въ прежніе грѣхи. Знаете, что отъ одной искры часто бываетъ пожаръ, такъ и отъ одной мысли худой можетъ произойти грѣхъ, если мы только не устранимъ ее вначалѣ.

Ограждая себя отъ соблазновъ, мы должны смотрѣть за собою, провѣрять свои добрыя дѣла, которыя начали дѣлать, чисты-ли они предъ Богомъ. Какъ въ садахъ около насаженныхъ нами деревьевъ пробиваются и вырастаютъ сорныя травы и заглушаютъ ихъ, если мы ихъ не очистимъ, не вырвемъ, такъ очень часто и къ добрымъ дѣламъ нашимъ примѣшиваются не чистыя побужденія, не добрыя намѣренія, которыя отнимаютъ всякую цѣну у добрыхъ дѣлъ и погубляютъ ихъ. Вотъ и смотрите, зорко смотрите: съ добрымъ-ли намѣреніемъ, для Бога-ли начали дѣлать добрыя дѣла? И

если замѣтите въ своихъ дѣлахъ что либо не чистое, если примѣшиваются къ нимъ не добрыя побужденія, то тотчасъ же исправляйте, очищайте ихъ и все направляйте къ славѣ Божіей.

Только тогда имѣютъ цѣну предъ Богомъ наши добрыя дѣла, когда мы ихъ совершаемъ съ добрымъ намѣреніемъ, для Бога, для прославленія Его имени святого.

Вооружившись молитвою, ограждая себя отъ соблазновъ и искушеній и направляя всякое дѣло къ славѣ Божіей вы, православные воины, старайтесь неослабно подвизаться и усовершаться въ добрыхъ дѣлахъ. Ибо какъ въ саду посаженныя нами деревья только при уходѣ за ними и стараніи нашемъ растутъ спѣшно, такъ и добрыя дѣла въ насъ могутъ укрѣпляться и усовершаться только при стараніи, при усилии нашемъ. Но при этомъ нужно знать, кому за какое доброе дѣло прежде всего взяться, къ какой добродѣтели больше всего себя понуждать. Иначе можно и много трудиться, но не получить пользы отъ труда. Все ваше вниманіе, вся ваша забота должна теперь состоять въ томъ, чтобы отучить себя отъ прежнихъ грѣховъ и пріучить къ противоположнымъ имъ добродѣтелямъ—дѣлать противное прежнимъ грѣхамъ. Помните, вы на это рѣшились и дали обѣщаніе Господу Богу, когда исповѣдывались и пріобщились св. Таинъ.

Проводившій жизнь не трезвую далъ обѣщаніе вести себя воздержно и трезво. Нецѣломудренный, чувствуя омерзеніе къ своей жизни, далъ обѣщаніе вести цѣломудренную жизнь, гордый обѣщался быть смиреннымъ, похизавшій чужое далъ обѣщаніе жить честнымъ трудомъ, лѣнивый—молиться Богу—быть усерднымъ къ молитвѣ, малодушный и ропшущій на свою судьбу обѣщался переносить свою горькую участь съ покорностію волѣ Божіей. Словомъ, всякій кающійся грѣшникъ далъ обѣщаніе оставить прежнія грѣхи, а вмѣсто нихъ дѣлать противоположныя имъ добродѣтели. Вотъ теперь именно больше всего въ этихъ добродѣтеляхъ и подвизайтесь и понуждайте себя къ нимъ.

Это тѣмъ болѣе теперь для васъ нужно, что вы еще не отвыкли отъ прежнихъ грѣховъ, въ васъ еще есть склонность, расположеніе къ нимъ. И если теперь нѣтъ, то скоро появится желаніе, влеченіе къ прежнимъ грѣхамъ. И врагъ этимъ непременно воспользуется, всѣми мѣрами онъ будетъ стараться сбить васъ на старую дорогу, ввергнуть васъ въ прежніе грѣхи. Вотъ и приготовляйтесь дать ему отпоръ. Когда вы всѣми мѣрами будете противиться прежнимъ грѣхамъ, дѣлая противоположныя имъ добро-

дѣтели, тогда мало по малу у васъ расположеніе, привычка къ прежнимъ грѣхамъ будутъ слабѣть, желаніе и позывъ къ нимъ будутъ появляться рѣже и слабѣе, а потомъ и затихнуть, пропадутъ при помощи Божіей. Конечно, много трудовъ и усилій потребуется, чтобы пріучить себя дѣлать противное прежнимъ грѣхамъ. Но что-же дѣлать? Вѣдь безъ труда намъ ничего не дается. Безъ трудовъ, усилій и борьбы съ собою и своими страстями никто не взошелъ и не взойдетъ въ царство небесное. Понуждайте себя, усиливайтесь, призывайте Господа Бога на помощь и одолѣете.

Наконецъ, вотъ еще что помните. Когда вы, при помощи Божіей, будете одолѣвать врага, старающагося склонить васъ къ прежнимъ грѣхамъ, и когда будете болѣе и болѣе подвигаться и укрѣпляться въ добродѣтели, тогда онъ закинетъ новую сѣть, чтобы опутать васъ и погубить. Коль скоро человѣкъ начинаетъ преуспѣвать въ добродѣтеляхъ, врагъ сейчасъ старается внушить ему гордость и самомнѣніе, что онъ теперь человѣкъ угодный Богу, ему теперь нечего бояться. Но самомнѣніе и гордость также губятъ всѣ наши добрыя дѣла, какъ сильный вѣтеръ, или буря губитъ, ломаетъ и выдергиваетъ съ корнемъ деревья въ садахъ.

Вотъ и нужно всякое доброе дѣло соединить, подкрѣпить и какъ-бы привязать къ смиренію, какъ мы прикрѣпляемъ и привязываемъ деревья въ саду къ колышкамъ. Надобно однажды и на всегда утвердить себя въ той мысли, что мы безъ Господа Бога, безъ Его всесильной благодати не только сдѣлать, но и помыслить добраго не можемъ, а потому всегда должны чувствовать себя грѣшниками, великими грѣшниками предъ Богомъ. Если вы вооружитесь смиреніемъ, будете сознавать и чувствовать себя грѣшниками, то дѣло спасенія вашего будетъ подвигаться впередъ. Смиреніе спасетъ васъ и приведетъ въ царство небесное.

И такъ, христолюбивые воины, вооружитесь теплою и усердною молитвою ко Господу Богу, ограждайте себя отъ всѣхъ соблазновъ и искушеній, начинайте и совершайте всякое доброе дѣло съ чистымъ намѣреніемъ—для Бога, а всякое нечистое побужденіе отстраняйте, всѣми силами старайтесь подвигаться въ добрыхъ дѣлахъ, противоположныхъ прежнимъ грѣхамъ, покройте себя смиреніемъ. И при помощи Божіей, душа ваша освободится отъ дурныхъ наклонностей и утвердится въ добрыхъ дѣлахъ. Аминь.

Священникъ церкви 78-го пѣх Навагинскаго полка Константинъ Введенскій.

### Образъ съ затопленнаго въ Севастополѣ корабля «Три Святителя».

(Корреспонденція «Новаго Времени» отъ 8-го февраля 1902 г.).

Вы знаете эту грустную исторію, и до сихъ поръ щемящую русское сердце. Утромъ 10-го сентября 1854 года корабли «Три Святителя», «Уриль», «Селафаиль», «Варна», «Силистрія» и фрегаты «Флора» и «Сизополь», назначенные для потопленія, выстроились поперекъ бухты и повернулись бортами къ морю.

Вечеромъ, около 6-ти часовъ, Корниловъ грустный и задумчивый пошелъ въ библіотеку и приказалъ на бывшей надъ ней башнѣ поднять русскій національный флагъ-сигналъ, что рѣшеніе потопить корабли принято безповоротно. Съ заходомъ солнца по обыкновенію и эти суда выѣстъ со всѣми другими спустили флаги, но на этотъ разъ уже навѣки.

Всю ночь хлопотали многія руки, перевозя часть припасовъ и вещей, свозили команду и въ подводной части судовъ продѣлывали дыры. Вода хлынула въ корабли и начала погружать старыхъ ветерановъ въ воду.

На утро остался только корабль «Три Святителя». Онъ не смотря на многія дыры не пошелъ ко дну. Наконецъ, приказано было пароходу «Громоносець» подойти и пустить нѣсколько бомбъ въ подводную часть. Пароходъ подошелъ и началъ стрѣлять.

На берегу было много народа; старики и молодые съ великою грустію смотрѣли на погребеніе своихъ героевъ-кораблей, многіе проливали искреннія горячія слезы.

Увидавъ подходившій пароходъ, стали раздаваться возгласы: «Что это — остановитесь. Это кошунство: свои на своихъ!» — Но пароходъ исполнилъ приказаніе. Корабль покачался, но не пошелъ ко дну. Жаль было Синопскому герою разстаться съ бѣлымъ свѣтомъ, жаль погребать себя. Тогда вспомнили, что забыли на кораблѣ икону Святаго Угодника Божьяго Николая Чудотворца; отправились и взяли икону. Какъ только шлюпка съ иконой отвалила, корабль, оставленный своею святынею, сталъ погружаться въ воду.

Икону командиръ корабля «Три Святителя» передалъ свѣтлѣйшему князю Меншикову, а тотъ, уѣзжая изъ Севастополя, подарилъ икону Левковичу, послѣ смерти котораго уже икона была передана въ музей Севастопольской обороны.

Этой иконѣ очень хорошо въ музеѣ; тамъ всякій посѣтитель увидить ее, но тамъ она столь же предметъ рѣдкости, какъ и всѣ остальные, тогда какъ если бы икона была на новомъ кораблѣ «Три Святителя», то тамъ она была бы вновь иконой-святыней, которой опять наши матросы стали бы ежедневно на утренней и вечерней молитвѣ воздавать тѣ чисто религіозныя почести, которыя споконъ вѣка связываютъ воедино весь русскій народъ.

А потому, кажется, было-бы лучше, если бы корабль «Три Святителя», получившій свое имя въ честь Синопскаго героя, получилъ бы и его святыню, съ которой тотъ не разставался до послѣднихъ минутъ своей жизни.

Старый Севастополецъ.

---

### Безплатная въ память Императора Александра III читальня при Преображенскомъ всей Гвардіи соборѣ.

14-го февраля текущаго года состоялось открытіе бесплатной читальни въ память Императора Александра III въ домѣ Преображенскаго всей Гвардіи собора. Молебствіе и освященіе читальни было совершено О. Протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ соборнѣ съ благочиннымъ гвардейскаго духовенства, протоіереемъ І. А. Философовымъ и духовенствомъ собора. Передъ молебствіемъ О. Протопресвитеръ сказалъ краткое слово, въ которомъ указалъ на то, что открываемая читальня является первой въ Петербургѣ народной читальней, содержимой на средства храма и, призвавъ Божіе благословеніе на это истинно благое дѣло, пожелалъ ему преуспѣянія. На молебствіи присутствовалъ командиръ л.-гв. Преображенскаго полка, староста собора, ктиторъ и представители прихода.

Исторія этого учрежденія, которое должно увѣковѣчить благодарную память о Царѣ-Миротворцѣ и Его непрестанныхъ царственныхъ заботахъ о нравственномъ просвѣщеніи народа, въ краткихъ словахъ такова.

Еще въ концѣ 1894 г., подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ кончины Царя, возникла мысль объ открытіи при соборѣ бесплатной читальни Его имени, которая могла бы служить къ поддержанію и распространенію просвѣтительныхъ началъ въ духѣ Православной Церкви. Тогдашній настоятель со-

бора, протоіерей П. А. Зиновьевскій, староста Н. Д. Чаплинъ и ктиторъ штабсъ-капитанъ Г. А. Лашкаревъ возбудили ходатайство передъ Августѣйшимъ командиромъ полка Великимъ Княземъ Константиномъ Константиновичемъ объ открытіи читальни и разрѣшеніи производства изъ церковныхъ суммъ единовременнаго расхода до 1500 р. и ежегоднаго по 500 р., необходимыхъ для приобрѣтенія книгъ и для устройства соответствующаго помѣщенія. Его Императорское Высочество командиръ полка, выразивъ полное свое сочувствіе этой мысли, представилъ дѣло на усмотрѣніе О. Протопресвитера, который съ своей стороны принялъ это извѣстіе съ душевнымъ утѣшеніемъ и разрѣшилъ необходимый расходъ изъ церковныхъ суммъ собора.

Однако, несмотря на общее сочувствіе, зародившаяся мысль съ первой же поры встрѣтила большія затрудненія къ своему осуществленію и главнѣйшимъ препятствіемъ оказалась невозможность на отпущенныя средства найти подходящее помѣщеніе. Пришлось временно ограничить духовно-просвѣтительную дѣятельность собора бесплатной раздачей листовъ и брошюръ народу и нижнимъ чинамъ.

Но соборный причтъ, староста и ктиторъ, признавая, что долгъ Православной Церкви содѣйствовать религіозно духовному просвѣщенію паствы, и находя, что даже значительныя денежныя затраты на этотъ предметъ вполне искупаются, если отвлечь народъ, особенно въ воскресные и праздничные дни, отъ празднаго времяпрепровожденія и предоставить каждому желающему возможность назидаться полезнымъ чтеніемъ, — рѣшили не останавливаться передъ необходимостью пожертвовать еще значительно большую сумму церковныхъ денегъ. 28-го января 1896 г. было возбуждено новое ходатайство о разрѣшеніи устроить для читальни особое помѣщеніе вблизи собора, израсходовавъ единовременно на эту постройку до половины наличнаго капитала собора т. е. около 20.000 руб.. Препятствій къ исполненію такого плана нельзя было ожидать въ виду того, что и Августѣйшій командиръ полка и О. Протопресвитеръ, какъ и ранѣе, неоднократно выражали свое желаніе видѣть поскорѣе устройство читальни и оба обѣщали свое содѣйствіе для разрѣшенія сего ходатайства. Былъ избранъ строительный комитетъ, которому было поручено выработать проектъ постройки подходящаго зданія на церковномъ дворѣ фасадомъ на Артиллерійскую улицу или перестройки части зданія жандармскихъ казармъ, по Манежному переулку, съ сѣверной стороны собора, передачъ которой въ распоряженіе

собора изъявили готовность содѣйствовать командиръ С.-Петербургскаго жандармскаго дивизиона баронъ Г. П. Медемъ и членъ С.-Петербургской городской управы А. Н. Никитинъ.

Однако ни тому, ни другому проекту не суждено было осуществиться.

Пока тянулись переговоры съ городскимъ управленіемъ объ условіяхъ передачи жандармскаго зданія, явилась новая мысль, гораздо проще и дешевле разрѣшившая вопросъ о помѣщеніи для читальни. Рѣшено было надстроить соборный домъ и, благодаря увеличенію его вмѣстимости, удѣлить часть нижняго этажа подъ читальный залъ съ комнатами для бібліотекаря и сторожа и съ отдѣльнымъ подъездомъ на соборную площадь. Вопросъ о надстройкѣ дома былъ окончательно разрѣшенъ въ 1899 г., но за позднимъ временемъ года нельзя уже было заготовить матеріалы и работы по устройству новыхъ помѣщеній въ верхнихъ этажахъ были произведены лѣтомъ и осенью 1900 г., а на освободившемся мѣстѣ читальня устроена только въ прошломъ 1901 году. Образовался просторный залъ въ 4 окна, освѣщенный электричествомъ и рассчитанный на помѣщеніе за столами одновременно до 50 посѣтителей. Наконецъ, 28-го декабря 1901 г. послѣдовало утвержденіе Устава бесплатной читальни О. Протопресвитеромъ и на содержаніе ея разрѣшенъ ежегодный расходъ въ размѣрѣ 800 рублей изъ свободныхъ суммъ собора.

Первоначально предполагалось имѣть въ читальнѣ только книги религіозно-нравственнаго содержанія, но затѣмъ, руководствуясь опытомъ другихъ читаленъ столицы, было испрошено разрѣшеніе О. Протопресвитера завести такъ же книги лучшихъ свѣтскихъ писателей по исторіи, беллетристикѣ, прикладнымъ знаніямъ и т. д., руководясь каталогами для церковныхъ бібліотекъ и народныхъ читаленъ.

Почетнымъ попечителемъ читальни состоитъ командиръ л.-гв. Преображенскаго полка Свиты Его Величества генералъ-маіоръ С. С. Озеровъ. Попечителемъ и предсѣдателемъ совѣта настоятель собора, протоіерей В. Ф. Краснопольскій. Члены совѣта: свящ. М. В. Тихомировъ, староста собора дѣйств. статск. совѣтн. Н. Д. Чаплинъ и ктиторъ капитанъ графъ Н. И. Татищевъ.

При самомъ открытіи читальни ктитормъ собора было доложено О. Протопресвитеру предположеніе объ устройствѣ въ залѣ читальни, могущемъ вмѣстить около 100 слушателей, бесѣдъ съ свѣтовыми картинами рели-

гіозно-нравственнаго и свѣтскаго содержанія. О. Протопресвитеръ благословилъ это намѣреніе и выразилъ свое мнѣніе о пользѣ такихъ бесѣдъ, которыя всегда привлекаютъ слушателей и производятъ на нихъ благотворное вліяніе, что неоднократно наблюдалось имъ лично при посѣщеніи такихъ бесѣдъ, устраиваемыхъ военными пастырями въ своихъ воинскихъ частяхъ.

Въ заключеніе сего краткаго очерка возникновенія и открытія читальни при Преображенскомъ всей Гвардіи соборѣ считаемъ пріятнымъ долгомъ сообщить лицамъ, сочувствующимъ этому дѣлу, что въ первые же дни по открытіи читальни, когда самое существованіе ея было извѣстно еще небольшому кругу лицъ, число посѣтителей, читавшихъ книги въ читальнѣ и бравшихъ ихъ на домъ, бывало ежедневно отъ 15 до 30 человекъ.

Дай Богъ, чтобы доброе дѣло расло и развивалось и вызвало къ жизни побольше подобныхъ учрежденій при православныхъ храмахъ Божіихъ. Средства всегда найдутся, всегда можно рассчитывать на то, что явятся добрые люди, сочувствующіе народному образованію въ духѣ вѣры и нравственности. Преображенская читальня, несмотря на свое недавнее существованіе, получила въ даръ отъ двухъ лицъ, бывшихъ при ея открытіи, 75 рублей.

---

#### Ковенское Братство при Петропавловскомъ военномъ соборѣ.

Ковенское Петро-Павловское Братство ревнителей вѣры и благотворенія, основанное 24 октября 1896 года, въ продолженіе пяти лѣтъ своего существованія оказало бѣднякамъ разныхъ сословій и исповѣданій матеріальныхъ пособій до *пяти тысячъ рублей*. Пособія эти выдавались въ случаяхъ крайней нужды и касались иногда взносовъ платы за право ученія бѣднѣйшимъ воспитанницамъ гимназій, принадлежащихъ къ сиротамъ офицерскаго и чиновничьяго круга; вдовамъ г.г. офицеровъ и врачей, бѣднымъ роженицамъ, калѣкамъ и убогимъ слѣпцамъ, какъ интеллигентнаго міра, такъ и простого класса. Сто двадцать рублей было пожертвовано братствомъ на уплату за квартиру бѣднѣйшаго пріюта престарѣлыхъ женщинъ въ городскомъ «Убѣжищѣ бѣдныхъ» и шестьдесятъ рублей на пропитаніе ихъ же

въ критическую минуту пріюта, когда существованіе его колебалось и подлежало закрытію.

Истекшій 1901 годъ Братство завершало открытіемъ симпатичнаго учрежденія бесплатной столовой въ одномъ изъ штабныхъ помѣщеній крѣпости. Столовая эта открыта 26 декабря въ присутствіи коменданта крѣпости, членовъ совѣта и братчиковъ, при чемъ совершено молебствіе причтомъ крѣпостного собора и чинъ освященія. Въ теченіе перваго мѣсяца столовая отпустила 1132 даровыхъ обѣда истинно нуждающимся бѣднякамъ, израсходовавъ весьма незначительную сумму, такъ какъ мѣстное общество отнеслось вполне сочувственно къ появленію ея и пожертвовало до лагернаго времени почти всѣ мясные и другіе продукты, а воинскія части оказали существенную поддержку обзаведеніемъ посуды, мебели и вообще всего имущественнаго инвентаря, благодаря чему явилась возможность питать горячимъ обѣдомъ вмѣсто *двадцати* бѣдняковъ, какъ предполагалось при организаціи столовой, по началу отъ *31 чел. до 50-ти* каждый день.

Бѣдняки благословляютъ учредителей столовой, которая не только питаетъ ихъ, но въ зимнее время и обогрѣваетъ. Составъ ихъ разнообразный и по сословіямъ и исповѣданіямъ (болѣе всего католиковъ): между ними есть ветераны и участники Венгерской кампаніи 1849 года, славные защитники Севастополя съ 4 медалями и другими знаками военнаго отличія и одна, совершенно глухая и безродная, вдова штабсъ-капитана Жданова, старушка свыше 70 лѣтъ. Безногимъ и параличнымъ калѣкамъ обѣдъ отсылается на домъ.

Въ столовой имѣется журналъ дневникъ, въ которомъ посѣщающіе ее члены совѣта, попечительницы братства и постороннія лица, вносятъ свои указанія, совѣты и замѣчанія относительно пищи и порядка, а также и пожертвованія, если пожелаютъ.

Во время обѣда бѣдняковъ присутствуетъ ежедневно особая надзирательница, которая слѣдитъ за правильностію порцій, раздачею ихъ по билетамъ и безъ билетовъ, доброкачественностію пищи и порядкамъ. Кромѣ того, столовая имѣетъ особаго завѣдующаго всѣми ея функціями<sup>1)</sup>.

Братство въ настоящее время имѣетъ у себя неприкосновеннаго капи-

<sup>1)</sup> Подполковника Зеленскаго, на обязанности котораго лежатъ наблюденіе за хозяйственною частію по заготовленію продуктовъ и сохранности имущества столовой.

тала, вѣчнымъ вкладомъ хранящагося въ Государственномъ Банкѣ, одну тысячу триста рублей, въ числѣ коихъ находятся четыреста рублей, пожертвованные досточтимѣйшимъ о. Іоанномъ Кронштадтскимъ, и 300 руб. наличныхъ денегъ на текущіе расходы.

Не взирая на такой незначительный остатокъ свободныхъ суммъ, Совѣтъ братства питаетъ твердую увѣренность, что святое дѣло его благотворенія не погаснетъ: порукою тому симпатіи къ нему мѣстнаго общества.

Протоіерей Николай Каллистовъ.

### По поводу статьи: «Духовно-нравственное наставничество въ войскахъ».

Въ послѣднемъ номерѣ (24) Вѣстника Военнаго Духовенства, за минувшій 1901 годъ, появилась статья Г. Бутовскаго, подъ заглавіемъ: «Духовно-нравственное наставничество въ войскахъ»<sup>1)</sup>. Статья эта написана по поводу вышедшаго не давно циркуляра Главнаго Штаба № 27930 и, надо отдать справедливость, написана мастерски, гладко, опытною рукою. Въ ней авторъ статьи указываетъ въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія солдата на бездѣятельность прежняго военнаго духовенства, бывшаго лѣтъ 15 тому назадъ, да и дѣятельностію и нынѣшняго духовенства, видимо, не особенно доволенъ.

Прежде чѣмъ говорить о воспитательной дѣятельности священника, я, хотя кратко, укажу на обыденную дѣятельность священника вообще и въ частности полковаго священника. Для мало знакомаго съ бытомъ духовенства можетъ показаться, что священники «шесть дней почти ничего не дѣлаютъ», за что ихъ осуждаетъ авторъ статьи. Кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, въ кои они совершаютъ богослуженія въ церкви, въ будніе дни имъ приходится совершать духовные требы и заниматься кабинетной работой. Возьмемъ въ примѣръ крещеніе младенца. Молитва при рожденіи и самое таинство въ большинствѣ случаевъ совершается на дому (каждое отдѣльно), на что требуется время. Похороны умершихъ еще болѣе отнимаютъ времени, если въ особенности служится нѣсколько панихидъ и за-

<sup>1)</sup> Ранѣе эта статья помѣщена въ Русскомъ Инвалидѣ.

упокойная литургія, а также происходят выносъ покойника въ церковь и проводы его на кладбище. Браки, хотя происходятъ въ церкви, но и на нихъ священникъ долженъ удѣлять отъ 1 до 2 часовъ на каждый отдѣльный бракъ, такъ какъ сплошь и рядомъ священнику по долгу приходится ожидать въ церкви жениха или невѣсту. А такихъ духовныхъ требъ у каждаго священника наберется въ теченіе года не одинъ десятокъ, а у нѣкоторыхъ даже сотни.

Далѣе. У каждаго полкового священника есть уроки въ учебной командѣ (не менѣе двухъ уроковъ въ недѣлю), а иногда и на сторонѣ, и каждый священникъ обязанъ вести религіозно-нравственныя бесѣды съ нижними чинами полка, въ послѣднее время по 4 раза въ недѣлю, съ каждымъ баталіономъ отдѣльно. Послѣднее обстоятельство, какъ новое и не вполне еще налаженное, заставляетъ священника по многу трудиться при составленіи таковыхъ бесѣдъ. Благодаря ихъ трудамъ, стали въ послѣднее время составляться отдѣльные выпуски книгъ, готовыхъ уже къ произношенію, такъ что молодымъ священникамъ въ этомъ отношеніи значительно облегченъ трудъ.

Не мало также отнимаетъ времени у полковыхъ священниковъ присутствіе въ полковыхъ и окружныхъ судахъ для привода къ присягѣ. Въ послѣднихъ въ особенности священнику приходится просиживать долго, иногда по цѣлымъ днямъ. А такихъ сессій въ однихъ окружныхъ судахъ, въ большихъ городахъ, бываетъ болѣе 30. Такимъ образомъ священнику, *volens volens*, приходится изучать мотивы солдатскихъ преступленій и пользоваться ими, какъ матеріаломъ, при собесѣдованіяхъ.

Это—обязанности полкового священника, такъ сказать, повседневныя. Но вотъ наступаетъ великій постъ и въ теченіе этого времени священникъ выбивается изъ силъ, проводя все почти время въ церкви. Ему приходится приготовить къ исповѣди и причастію, и затѣмъ исповѣдать и приобщить, болѣе 1500 человекъ, а гдѣ есть другія воинскія части и сторонніе говѣльщики, то и гораздо болѣе. Трудно высказать, сколько требуется въ это время священнику старанія и силъ, чтобы расположить такую массу людей къ надлежащему выполненію христіанскаго долга и довести ихъ до сознанія своей грѣховности предъ Богомъ и людьми! Что приходится священнику испытать за это время, и физически и нравственно, вѣдомо одному Богу и его іерейской совѣсти.

Кромѣ того, канцелярская работа: внесеніе событій рожденія, крещенія, браковъ, смерти и погребенія въ метрическія и иныя книги, донесенія начальству, выдача и сниманіе разнаго рода копій [съ документовъ, веденіе журналовъ входящаго и исходящаго, составленіе и переписка проповѣдей и бесѣдъ— много отнимаетъ времени и требуетъ кропотливаго труда. По окончаніи же года, цѣлый мѣсяцъ священнику, особенно же благочинному, приходится работать надъ составленіемъ, довольно сложной, годовой отчетности. Полковому священнику помощниковъ не полагается, и всякій письменный трудъ, и бѣловой и черновой, всецѣло лежитъ на его обязанности и ответственности.

Такимъ образомъ едва ли справедливо обвинять военныхъ священниковъ въ недѣятельности. Скорѣе можно сказать, что они всѣ семь дней въ недѣлю дѣлаютъ, да и ночью не могутъ расчитывать на покой, такъ какъ могутъ случиться и ночныя требы, напримѣръ: приобщеніе больного или крещеніе слабаго ребенка.

Перейдемъ теперь къ духовно-нравственному наставничеству въ войскахъ.

Неуспѣхъ или малый успѣхъ нравственнаго вліянія военныхъ пастырей на свою паству авторъ статьи видитъ въ томъ, что есть «духовные дѣятели безъ призванія, изъ которыхъ не выйдетъ учителей». Съ этимъ нельзя не согласиться. Но вопросъ въ томъ: есть ли въ настоящее время среди духовныхъ военныхъ пастырей таковыя? При строгомъ выборѣ кандидатовъ на священство со стороны нашего мудраго Духовнаго Начальника врядъ ли таковыя найдутся; а если и найдутся 2—3 примѣра, то по нимъ судить нельзя обо всемъ военномъ духовенствѣ, ибо нѣтъ правила безъ исключенія и нѣтъ званія и состоянія, гдѣ бы не было людей, служащихъ безъ призванія. Говоря затѣмъ объ односторонней дѣятельности военныхъ пастырей, авторъ статьи считаетъ необходимымъ «убѣдить ихъ въ томъ, что вѣра, правда и добро насаждаются только въ завсеванныхъ учителемъ сердцахъ». Въ этомъ пастырей церкви и убѣждать нечего: всякій изъ нихъ понимаетъ, что это и есть главнымъ образомъ суть воспитанія. Но вотъ бѣда: «индифферентное къ учителю сердце представляетъ не разрыхленную и несмоченную дождемъ почву, изъ которой не выйдетъ ни одинъ ростокъ». Значить тутъ надо принять во вниманіе и почву, душу и сердце человѣческое. Хорошо, если почва благодарная, *добрая земля*, то можетъ получиться *плоды много*; а если *почва каменистая и тернистая*, то сколько ее не разрыхляй и не смачивай и *хорошій съятель*, толку будетъ мало: *терніе и*

*волцы возраститъ она.* Далѣе авторъ статьи говоритъ, что «вѣра не доказывается, а внушается». Мы же утверждаемъ, что вѣра и доказывается, а чрезъ то и внушается. Въ христіанствѣ все доказывается, даже догматы и таинства. Въ послѣднихъ только надо отличать двѣ стороны: одну таинственную, неостижимую для нашего ума, а другую—свѣтлую, удобопонятную; вотъ эта послѣдняя сторона и доказывается и разъясняется въ догматахъ и таинствахъ. Отсюда получается и другой выводъ, что «христіанская мораль насаждается» и въ умы, и «въ сердца людей». Поэтому ставить священнику какъ бы въ упрекъ, что онъ доказываетъ истины вѣры, по меньшей мѣрѣ нерезонно.

Для большей наглядности малаго вліянія духовныхъ пастырей на свою паству, авторъ статьи приводитъ аналогичныя явленія, наблюдаемыя имъ въ низшихъ народныхъ школахъ. Оттуда, говоритъ авторъ, выходятъ въ большинствѣ дѣти, хотя и съ познаніями, но не воспитанными, пустыми, «безъ патріотической жилки». Спрашивается—откуда же къ намъ въ войска являются люди религіозные, нравственные, добрые и патріоты? А вѣдь таковъ нашъ вообще русскій солдатъ: добръ, сердеченъ, религіозенъ, патріотъ, храбръ и выносливъ. Кто же поддерживаетъ и развиваетъ въ нихъ на военной службѣ эти нравственные качества? Ужели это дѣло только военныхъ начальниковъ? Не подлежитъ сомнѣнію, что это дѣло по преимуществу пастырей церкви. Нравственное вліяніе, если позволительно такъ выразиться, слагается изъ такихъ неувимыхъ атомовъ, которыхъ нельзя ни видѣть тѣлесными очами, ни измѣрить никакою мѣрою и вѣсами, ибо это сила духовная. Но что эта духовно-пастырская сила жива и дѣйствительна среди русскихъ воиновъ, это также не подлежитъ сомнѣнію и доказательствъ тому много въ военной исторіи. «Предки наши по оружію, проповѣдывалъ въ одномъ храмѣ нашъ высокочтимый О. Протопресвитеръ, отличались добрымъ сердцемъ. Русскій солдатъ великодушенъ къ побѣжденному врагу, и онъ готовъ дѣлиться съ нимъ послѣднимъ кускомъ сухаря. Въ какой арміи вы найдете сыновъ и дочерей полка? Только русскіе христіанские воины способны на сіе челоуколюбивое дѣло». Крѣпко вѣря въ Бога и питая въ сердцахъ своемъ великодушіе, наши христіанские воины, во время войнъ, не оскверняли христіанскихъ алтарей, не безчестили женъ и дочерей своихъ враговъ, не поднимали на штыки невинныхъ младенцевъ. Да, нравственное вліяніе военныхъ пастырей на свою паству не только есть, но и довольно сильно и плодотворно.

Что же касается авторитета священника, то это прежде всего, конечно, зависитъ отъ личныхъ качествъ самаго священника. Но такъ какъ людей совершенныхъ и вполне безупречныхъ мало, то и поддержка со стороны другихъ, особенно имѣющихъ власть, весьма много значитъ. Гдѣ есть эта поддержка, тамъ и священникъ чувствуетъ себя смѣлѣе, и увѣреннѣе дѣйствуетъ съ своей сферѣ, а чрезъ то и авторитетъ его возвышается. Гдѣ же ея (поддержки) не только нѣтъ, но есть гнѣтъ и одни только требованія, иногда непосильныя, тамъ возвысить свой авторитетъ священникъ самъ по себѣ не можетъ. Солдаты, такъ сказать, по чутью узнаютъ, какъ начальство ихъ относится къ священнику: здѣсь уже «всяка вина виновата» и «для краснаго словца не жалѣютъ ни матери ни отца». Не знаю, какъ психологически объяснить это, но думаю, что можно такъ: каждый человѣкъ не любитъ, когда касаются больныхъ мѣстъ его души. Въ силу, должно быть, такого психологическаго явленія и начальству немало достаётся на долю насмѣшекъ и глумленій (конечно заглазныхъ) со стороны подчиненныхъ. И тутъ священникъ приходитъ на помощь къ начальству и, по мѣрѣ своихъ силъ, явно и прикровенно старается вразумить неразумныхъ. Поэтому много требовать, да мало способствовать—несправедливо.

Авторъ статьи также говоритъ, что «надо повысить авторитетъ благочинныхъ, т. е. сдѣлать ихъ настоящими начальниками и проводниками благихъ мѣръ Протопресвитера». Съ этимъ нельзя не согласиться. Что такое благочинный въ военномъ вѣдомствѣ? Тотъ же полковой священникъ, отличный отъ послѣдняго нѣкоторымъ матеріальнымъ преимуществомъ. Правда, онъ приравненъ къ штабъ-офицерскому чину, но права его далеко не выяснены. Часто поэтому приходится ему дѣйствовать на обумъ, на свой страхъ и рискъ, что приводитъ иногда и къ непріятностямъ по службѣ.

Нельзя также не согласиться съ Г. Бутовскимъ, гдѣ онъ говоритъ о преслѣдованіи брани и въ особенности сквернословія, такъ распространенаго среди нижнихъ чиновъ. «Тутъ нужны общія усилія авторитета священника и авторитета начальства, а главное личный примѣръ». Совершенно вѣрно, что приказами по полку и арестами съ одной стороны, и проповѣдями и бесѣдами съ другой, устарѣлой брани и виѣдрившейся дурной привычки простолудина къ сквернословію не уничтожить, пока будетъ «личный примѣръ» людей болѣе образованныхъ и интеллигентныхъ, облеченныхъ властію...

Автора статьи наводитъ на грустныя размышленія требованіе цир-

куляра Главнаго Шгаба за № 27930 — отправлять всѣхъ людей въ церковь командами и, какъ на причину своей грусти, указываетъ на посредственныхъ священниковъ, у которыхъ церкви будутъ пустовать, потому что они не умѣютъ увлекать людей своею проповѣдію. Развѣ возможно, чтобы въ какомъ-нибудь обществѣ, или сословіи, были все выдающіеся люди? Не только на землѣ, но и на небѣ существуетъ разностепенность совершенства. «*Иная слава солнца, иная слава луны, иная звѣздъ; и звѣзда отъ звѣзды разнится во славу*», говоритъ Ап. Павелъ (1 Кор. XV, 41). Мы это говоримъ не къ тому, чтобы возставать противъ образованности священника, а къ тому, что слѣдуетъ требовать отъ всякаго посильнаго: и посредственность можетъ имѣть мѣсто въ служеніи церкви и бытъ по мѣрѣ своихъ силъ полезною.

Далѣе въ статьѣ говорится, что нѣтъ надобности вводить собесѣдованія въ росписаніе занятій и людей не собирать, а только предупреждать, что бесѣда будетъ въ такомъ то помѣщеніи». Позволительно спросить: когда же священникъ можетъ явиться на собесѣдованія съ нижними чинами, когда у нихъ все время заранѣе распределено по росписанію? Явись въ неурочное время на собесѣдованіе и выдающійся священникъ, и аудиторія его будетъ пуста, такъ какъ всѣ заняты другимъ дѣломъ. Что же касается «крика» дежурнаго: «пошелъ—выходи на бесѣду», то это «пошелъ» обыкновенный солдатскій терминъ созыва на то или иное занятіе и работу.

У насъ православныхъ, кромѣ проповѣди, однимъ изъ главныхъ средствъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа вообще, и въ частности воина, несомнѣнно служить богослуженіе нашей православной Церкви. Здѣсь все дѣйствуетъ на умъ и сердце молящагося: и чтеніе, и пѣніе, и обстановка, и обряды и таинства. Даже порицатели нашего духовенства признаютъ это вліяніе на народъ; но они только не видятъ въ этомъ никакой заслуги со стороны пастырей церкви. Другое сильное средство—это исповѣдь. Истинный христіанинъ, открывая свою душу предъ всевидящимъ Богомъ, въ присутствіи Его служителя, облеченнаго властію *вязать и рѣшить*, бываетъ болѣе, чѣмъ когда либо, расположенъ внимать совѣтамъ, наставленіямъ и обличеніямъ своего духовнаго отца. Но того вліянія, какое оказываетъ при этомъ пастырь церкви, нельзя ни взвѣсить, ни измѣрить; для этого нѣтъ никакихъ данныхъ статистики: это тайна совѣсти духовныхъ врачей и врачуемыхъ.

Въ заключеніе своей статьи, да простить мнѣ свѣтскій читатель, сошлюсь на слова одного изъ просвѣщеннѣйшихъ нашихъ архипастырей, Преосвященнѣйшаго Никанора, бывшаго Архіепископа Херсонскаго. «Всѣ свѣтскіе писатели», говоритъ означенный проповѣдникъ въ словѣ на новый годъ (1882 г.), даже лучшіе консервативнѣйшіе русскіе мыслители, только насъ школятъ, какъ невѣждъ въ нашемъ собственномъ дѣлѣ церковно-общественнаго учительства, и хотятъ все, чтобы мы (духовные), поучась у нихъ (свѣтскихъ), учили собственно народъ, но ихъ самихъ — ни подъ какимъ видомъ».

Полковой священникъ NN.

### Сравнительная статистика лицъ военнаго духовенства, за періодъ времени съ 1888—1902 годъ.

Проектъ похоронной кассы вѣдомства Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, принятый и одобренный братскимъ собраніемъ военнаго духовенства, происходившемъ 16 ноября 1901 года, побудилъ меня заняться статистическими выводами о количествѣ лицъ военнаго и морскаго духовенства, о распредѣленіи категоріи этихъ лицъ по возрастамъ и по образованію.

Основаніемъ этой работы послужили для меня списокъ священнослужителей и церквей состоящихъ въ вѣдѣніи Престопресвитера военнаго и морскаго духовенства за 1902-й годъ, и таковой же списокъ за 1888-й годъ. Сопоставленіе этихъ двухъ списковъ тѣмъ счастливѣе, что послѣдній т. е. 1888 года—есть начало административной дѣятельности нашего начальника о. Александра Желобовскаго по управленію военнымъ духовенствомъ. Основаніемъ же того, что въ статистикѣ за указанное 14-лѣтіе есть сравнительныя таблицы лицъ военнаго духовенства по полученному образованію, для меня послужило желаніе выяснитъ насколько составъ лицъ военнаго духовенства за эти 14 лѣтъ управленія о. Протопресвитера пополнился лицами высшаго богословскаго академическаго образованія, среди которыхъ мы видимъ уже нѣсколько магистровъ богословія и одного доктора богословія. Если бы мы задались задачею выяснитъ насколько дѣятельность военнаго

духовенства разширилась за указанные 14 лѣтъ, сколько возникло новыхъ требованій и запросовъ, предъявляемыхъ военному духовенству, и намѣтитъ мѣропріятія, которыя должно осуществить военное духовенство, по начертаніямъ Верховнаго Вождя Русской арміи, выразившіяся въ трудахъ комиссіи по удовлетворенію религіозно-нравственныхъ нуждъ войскъ, то увидѣли бы насколько миссія военного священника высока и отвѣтственна предъ тѣми требованіями, которыя предъявлены ему военной средой; и что численный ростъ военного духовенства шель пропорціонально увеличенію общаго количества войскъ въ Имперіи.

Русская армія — цвѣтъ русскаго народа, несетъ съ собою культуру и знанія въ среду того же народа, изъ котораго она избирается. Герои во время войны, — воины, возвращающіеся со службы къ своимъ прежнимъ занятіямъ, — сѣтели добрыхъ навыковъ, грамотности и религіи въ нашемъ обширномъ отечествѣ. Вотъ почему составъ лицъ военного духовенства не безразличенъ для военной среды, вотъ почему и лица высшихъ степеней образованія привлечены раздѣлить трудъ военного пастыря и своими познаніями и пастырскою дѣятельностію послужить къ душевной пользѣ русскаго воинства. Ниже приведенныя таблицы показываютъ насколько численность военного духовенства увеличилась за 14 лѣтъ управленія военнымъ духовенствомъ Протопресвитера о. Александра Желобовскаго.

Таблица I указываетъ на численный составъ лицъ военного духовенства къ 1 января 1902 года, съ подробнымъ распредѣленіемъ по должностямъ и по образованію.

Таблица II показываетъ распредѣленіе военного духовенства, состоящаго на службѣ къ 1 января 1902 г. по возрасту.

Изъ таблицы III мы видимъ численный составъ военного духовенства къ 1 января 1888 года съ распредѣленіемъ его по образованію. Изъ таблицы IV мы увидимъ распредѣленіе военного духовенства, состоявшаго на службѣ къ 1 января 1888 года, по возрасту.

ТАБЛИЦА I.

	Окончившіе академію.	Окончившіе семинарію.	Не окончившіе семинаріи.	Окончив. духовное училище.	Разныхъ учебныхъ заведеній.	Всего.
Настоятели соборовъ и Протоіереи благочинные . . . . .	7	50	»	»	»	57
Протоіереи нештатные . . . . .	9	58	»	»	»	67
Священники благочинные . . . . .	»	41	»	»	»	41
Священники . . . . .	24	431	»	4	3	462
Діаконы штатные.	1	14	»	10	8	33
Діаконы нештатные . . . . .	»	16	27	28	24	95
Псаломщики . . . . .	2	19	18	15	18	72
Итого . . . . .	43	629	45	57	53	828

ТАБЛИЦА II.

отъ	до	Всего.
Протоіереевъ . . . . .	1	6
Священниковъ . . . . .	3	15
Діаконовъ штатныхъ . . . . .	1	3
Діаконовъ нештатныхъ . . . . .	1	1
Псаломщиковъ . . . . .	1	1
Итого . . . . .	6	18

ТАБЛИЦА III.

	Окончившіе академію.	Окончившіе семинарію.	Не окончившіе семинаріи.	Окончив. духовное училище.	Всего.
Протоіереевъ . . . . .	9	95	»	»	104
Священниковъ . . . . .	6	297	»	»	303
Діаконовъ штатныхъ . . . . .	»	8	7	11	26
Діаконовъ нештатныхъ . . . . .	»	2	6	10	18
Псаломщиковъ . . . . .	»	11	15	26	52
Итого . . . . .	15	413	28	47	503

ТАБЛИЦА IV.

отъ	до	Всего.
Протоіереевъ . . . . .	2	8
Священниковъ . . . . .	6	10
Діаконовъ штатныхъ . . . . .	4	1
Діаконовъ нештатныхъ . . . . .	1	»
Псаломщиковъ . . . . .	1	1
Итого . . . . .	2	10

Изъ 503 лицъ военнаго духовенства, состоявшихъ на службѣ къ 1888 году нынѣ къ 1 января 1902 года состоитъ на службѣ 233 лица; убыло за истекшія 14 лѣтъ 270 лицъ изъ нихъ, кто за смертію, кто за выходомъ отставку или переходомъ въ другое вѣдомство.

Такимъ образомъ изъ вышеприведенныхъ таблицъ всякій можетъ наглядно убѣдиться въ численномъ ростѣ лицъ военнаго духовенства за періодъ управленія имъ нынѣ здравствующаго о. Протопресвитера. Что же касается отношенія означенныхъ таблицъ къ похоронной кассѣ вѣдомства о. Протопресвитера, то отношеніе это прямѣе всего выразится, если будетъ производиться ежегодно правильная регистрація лицъ военнаго духовенства, умершихъ какъ на службѣ, такъ и въ отставкѣ. Зная даже приблизительно среднее количество смертей за каждый годъ, похоронная касса можетъ расширить свои функціи, сдѣлать участіе въ ней для всѣхъ обязательнымъ, имѣть свѣдѣнія о приблизительномъ взносѣ причитающемся съ каждаго участника ея, въ зависимости отъ количества состоящихъ въ ней членовъ. Проектъ кассы, одобренный послѣднимъ братскимъ собраніемъ военнаго духовенства, не можетъ почитаться ни въ какомъ случаѣ безъ измѣненій въ самыхъ существенныхъ своихъ параграфахъ, а ежегодное пополненіе убыли въ рядахъ духовенства и число членовъ кассы вступающихъ на мѣсто выбывшихъ,—эти свѣдѣнія чрезвычайно важны для правильныхъ и полезныхъ операций кассы.

Помимо чисто практическихъ цѣлей, статистическія таблицы могутъ представлять интересъ для всякаго желающаго ознакомиться съ численнымъ составомъ лицъ военнаго духовенства, съ распредѣленіемъ лицъ по званіямъ и должностямъ, по возрасту и образованію: военное начальство также съ интересомъ отнесется къ статистикѣ военнаго духовенства, въ особенности, если бы возникли дѣла, клонящіяся къ введенію какихъ либо мѣропріятій по вѣдомству о. Протопресвитера.

Бобруйскаго военнаго лазарета священникъ Стефанъ Добротворскій.

---

## Н Е К Р О Л О Г Ъ.

† Протоіерей Павелъ Георгіевичъ Гапановичъ.

На дняхъ 33-й пѣхотный Елецкій полкъ, а съ нимъ 9-я пѣхотная дивизія, понесли тяжелую утрату: въ ночь съ 9-го на 10-е февраля скоро-

постижно скончался полковой священникъ Елецкаго полка, дивизионный благочинный, протоіерей о. Павелъ Гапановичъ. Покойный былъ самымъ старѣйшимъ изъ служащихъ въ 9-й дивизіи и передъ его глазами протекла 45-лѣтняя служба полка. Полный силъ и бодрости духа, всегда пользовавшійся крѣпкимъ здоровьемъ, покойный безъ особенныхъ послѣдствій перенесъ труды и лишенія боевой жизни въ Крымскую кампанію и послѣднюю Русско-Турецкую войну, въ которой онъ явилъ себя мужественнымъ утѣшителемъ раненыхъ, ободрителемъ здоровыхъ, неутомимымъ молитвенникомъ за положившихъ животъ свой на полѣ брани. Въ мирное время, какъ и во время войны, покойный протоіерей всегда былъ душою полка, сумѣвъ снискать любовь и уваженіе сослуживцевъ разумнымъ пониманіемъ товарищескаго долга, преданностію своему высокому дѣлу и полковымъ традиціямъ. Всегда отзывчивый къ нуждамъ меньшей братіи, доступный и привѣтливый, всегда готовый поддержать, направить, утѣшить, о. Павелъ былъ рѣдкимъ, по своимъ качествамъ, человекомъ и необыкновенно энергичнымъ и дѣятельнымъ духовникомъ. Неусыпные труды его въ дѣлѣ поднятія религіозно-нравственной стороны въ полкахъ 9-й дивизіи увѣнчивались всегда большимъ успѣхомъ; его предложенія и проекты въ этомъ направленіи бывали настолько цѣлесообразны, что всегда находили сочувствіе и поддержку со стороны духовнаго и военнаго начальства. Стараніями покойнаго благочиннаго въ полкахъ устроены были свои особыя церкви, а въ лагерьъ при г. Чугуевѣ имъ-же устроены на средства его прихожанъ храмъ на военномъ полѣ, для войскъ 10-го корпуса, въ которомъ онъ былъ также старѣйшимъ изъ числа духовниковъ. При покойномъ благочинномъ широкое распространеніе получили въ войскахъ духовно-нравственныя чтенія, воскресныя и праздничныя бесѣды; подъ его руководствомъ организованы были мѣры къ предупрежденію преступленій среди нижнихъ чиновъ и противодействию пьянству и другимъ порокамъ.

Погребеніе состоялось 12-го февраля и носило характеръ рѣдкой торжественности. Все городское духовенство, съ викаріемъ Полтавской епархіи во главѣ, военное духовенство 9-й и 31-й дивизіи, четыре хора пѣвчихъ, два хора музыки, масса вѣнковъ отъ частей дивизіи, учреждений, къ которымъ имѣлъ почившій какое-либо отношеніе, отъ родныхъ и знакомыхъ. Гробъ несли офицеры полковъ дивизіи; впереди, на подушкахъ, ордена покойнаго: св. Анны 3-й степени и св. Владиміра 4-й степени, получен-

ные имъ за дѣла съ турками въ 1877 году при д. д. Джуранлы и Шипка, гдѣ почившій протоіерей подъ непріятельскимъ огнемъ собственноручно дѣлалъ перевязки раненымъ и совершалъ требы.

Позади катафалка шелъ весь Елецкій полкъ, части артиллеріи и депутаціи отъ остальныхъ полковъ дивизіи, въ предшествіи генералитета, начальниковъ частей и полковыхъ дамъ; многотысячная толпа народа сопровождала тѣло почившаго къ мѣсту послѣдняго упокоенія. Общее горестное настроеніе носило неподдѣльный характеръ скорби; слишкомъ любвеобильно было сердце покойнаго, слишкомъ полезенъ и великъ былъ трудъ его на жизненномъ пути, слишкомъ безкорыстны и незабвенны его заслуги, какъ духовника и человѣка, чтобы изъ одного лишь любопытства можно было присоединиться къ печальной процессіи <sup>1)</sup>.

#### Материнская любовь и нѣжность.

«Кто васъ, дѣтки, крѣпко любитъ,  
Кто васъ нѣжно такъ голубитъ,  
Не смыкая ночи глазъ,  
Все заботится о васъ?»

Мама дорогая!

Колыбель кто вамъ качаетъ,  
Кто васъ пѣсней забавляетъ,  
Или сказку говоритъ,  
Кто игрушки вамъ даритъ?

Мама золотая?

Если, дѣтки, вы лѣнны,  
Непослушны, шаловливы,  
Какъ бываетъ иногда,  
Кто же слезы льетъ тогда?

Все она, родная!» <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> «Русскій Инвалидъ» № 41.

<sup>2)</sup> Новгородскія Епарх. Вѣд. № 2, стр. 95.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.****ВОЛШЕБНЫЕ ФОНАРИ****ДЛЯ ВСЕВОЗМОЖНЫХЪ КАРТИНЪ НА БУМАГѢ.**

Изобрѣтенія полков. Малиновскаго. Специальная мастерская С. К. Акимовой Москва, Плющиха, соб. домъ. Освѣщеніе керосиновое, а также переносными лампами наисильнѣйшаго свѣта **АЦЕТИЛЕНОВАГО ГАЗА**, годными для всѣхъ системъ фонарей. Цѣны дешевыя. Полный каталогъ фонарей, лампъ, книгъ, картинъ, съ отзывами заказчиковъ и печати за 20 к. марк.

**ДИПЛОМЪ** за Всероссийскую выставку 1896 г.

*Содержаніе.* О сборѣ пожертв. въ пользу общества Бѣлаго Креста.— Лестн. отзывы о воен. священнослужителяхъ.—Бесѣда о приготвл. къ исповѣди.—Поученіе послѣ принятія св. таинъ.—Образъ съ затопленнаго въ Севастополь карабля «Три Святителя».—Безплатн. библ-ка въ память Императора Александра III.—Ковен. братство при воен. соборѣ.—По поводу ст.: «Духовно-нрав. наставничество въ войскахъ».—Сравн. статистика лицъ воен. дух-ва съ 1888—1902 гг.—† Прот. П. Г. Гапановичъ.—Материнская любовь и нѣжность.—Объявленіе.

Редакторъ, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Марта 9 дня 1902 года

Цензоръ Иеромонахъ **Филаретъ.**

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.